

DOBROGEA JUNĂ

POLITICA, ECONOMICA, LITERARA. — INDEPENDENTA, ZILNICA

Director: CONST. N. GARRY

DOBROGEA DOBROGENILOR

ABONAMENTE
Pe un an Lei 2
Pe jumătate an Lei 1
Redacția și administrația
Str. Școlii Văduștii No. 23
CONSTANȚA
Anunțurile se plătesc din în-
tâmplare în ziua de apariție
Telefon 91/2

Datoria nollor aleși

Alegerile s'au terminat și unii din cei ce s'au înfrumăntat mai bine de o lună spre a convinge pe alegători să le acorde încrederea de a reprezenta interesele lor în parlamentul țării, împărțind bucuria victoriei, se pregătesc să plece la București, pentru a lua parte în ziua de 27 Martie la deschiderea sesiunii legislative.

Nu știm dacă noii reprezentanți ai Dobrogei, își mai amintesc multele și diferitele promisiuni ce au făcut alegătorilor pe unde au trecut în propaganda electorală, înalte și în timpul alegerilor. Ceea ce credem însă ce se petrece în sufletul lor acum, este faptul că fie-care se crede dator față de propria constituție de a se evidenția cât mai mult prin diferitele chestiuni de ordin general, pe cari ar trebui să le ridice în parlament.

Între altele, acum, în odată retrasă și în sânul familiei, credem că fie-care se gândește numai la binele pe care ar trebui să-l aducă județului său. Așa s'a întâmplat cu toți acei precedesori ai parlamentarilor de astăzi, slabi de înțeles, cari odată intrați în parlamentul țării, unii recunoscându-și insuficiența s'au mulțumit a juca rolul de figuranți într-o piesă pe care nu o cunoșteau, iar alții gustându-și viața de orgii a Capitalei, pentru a pretinca timpina cheltuieli de desfrâu, și-au închinat activitatea în permisuri și trafici de influență.

Și unii și alții au sfârșit prin a se compromite definitiv în ochii Dobrogenilor cari și astăzi se întreabă cu ce a fost de pildă Tulcea din activitatea parlamentară a d-lor Colonel Andoniu sau Petrică Demetriu; cu ce s'au ales alegătorii județului Constanța din încrederea pe care au acordat-o în alegerile trecute d-lor Toescu, Yahan Davidoglu și celorlalți; cari sunt demersurile făcute de deputatul Hăiredin pentru îmbunătățirea creșterii aduse județului Calliacra și unde au fost reprezentanții Durosorului de nu li s'a auzit gura în tot timpul cât au reprezentat acel județ?

Din păcatele trecutului, actualii parlamentari au, nu numai ocazia, ci datoria să tragă învățăminte pentru viitor. Nu este destul să te înfiți în alegeri, să cheltuești bani, să risipești promisiuni și să uzeli de diferite puteri sau influențe, pentru satisfacerea unei mândri egoiste dar stupide, ocupând un loc, de pe care altul ar fi putut aduce reale foloase unui județ și chiar țării întregi.

Rolul nollor aleși este mare; misiunea lor e grea; datorită lor sunt multiple, iar răspunderea ce și-au asumat este gravă.

Vom urmări de aproape activitatea parlamentară a nollor aleși ai Dobrogei și vom face datoria aplaudându-i, sau înfierându-i, așa după cum ei vor merita prin actele și faptele lor. Ei nu trebuie să uite nici o clipă că acum ne aparțin nouă și că toată activitatea lor este supusă controlului fie-cărui Dobrogean.

DELAISTRU

Dela Comitetul de miniștri

Buc. 16 Martie. — Aseară a avut loc un consiliu de miniștri sub președinția d-lui Brătianu. D. Duca, ministrul de externe și delegatul României la conferința din Belgrad, înaintându-se dela conferință, a arătat colegilor săi modul cum au decurs lucrările conferinței și hotărârile luate. Toate lucrările cu caracter economic și financiar, cari preocupau foarte mult, au fost dezbătute și soluționate sub forma unui de-săvârșit acord.

Grație acestui acord România se poate înfișa ca un program de revindicare economică și financiară și cu hotărârea de a lupta pentru soluționarea lor echitabilă.

Măine la ora 11 guvernul român va ratifica acordul, după care va primi pe reprezentanții presei pentru a le face cunoscute importanța. Aseară d. Brătianu a consultat pe d. Oscar Chiriacescu, președintele delegației pe un alt funcționar superior dela ministerul de externe sârb.

Arestarea unui comunist

Autoritățile polițienești au arestat aseară pe Istron Berchevar, originar din Serbia, intrat în țară în mod fraudulos.

La percheziție ce i s'a făcut, s'au găsit asupra lui mai multe acte compromițătoare, din cari reiese că el ar face parte din partidul comunist din Serbia, trimis expres în România pentru a face propagandă comunistă.

Înaintat parchetului, el a fost deus aseară în arestul central din localitate.

Primejia revărsării Dunării a trecut

Hârșova, 15 Martie. — Inundațiile despre cari am vorbit într-o corresponsență trecută au fost provocate de înfundarea albiei Dunării cu storiuri, adică se formase zăpor, în dreptul punctului Calaciot în ziua de 6 Martie.

Peste 2 zile zăporul desfăndându-se, s'au retras și apele de unde se revărsaseră, astfel că nu mai este nici un pericol de inundație deocamdată, afară numai dacă vor începe ploile ca în 1919; atunci Dunărea se va revărsa iarăși.

Răscoala din Albania

Buc. 16 Martie. — Răscoala în Albania continuă. Trupele revoluționare au ocupat Durazzo și Diana, întreaga populație din Valona s'a unit cu răscoala.

D-I avocat Al. Gherabiel își are biroul și locuința pe str. Unirii No. 7.

Un început de satisfacție pentru Dobrogea?

Tânguirile noastre continue despre părăsirea în care a fost lăsată să zacă Dobrogea de către toate guvernele ce s'au perindat dela reanșarea acestei provincii și până acum, se pare că nu au rămas fără răsunet în țară.

Între altele, astăzi primim o știre pe cale telegrafică din București, care, dacă s'ar adeveri, n'ar putea decât să bucore pe orice Dobrogean care încă mai păstrează speranța unor vremi mai bune și pentru acest colț de țară, uitat de Dumăzeu și de cei ce l'au cărmuit până acum.

Ni se comunică anume că în cercurile d-lui prim-ministru Ionel Brătianu, s'a dezbătut și s'a emis părerea că una din vice-președințiile Senatului să se ofere celui mai vechic luptător al cauzei dobrogece, conțelșeanul nostru d-lui Ion N. Roman.

Desigur că însemnătatea acestui fapt pentru provincia noastră este prea mare; de aceea înregistrăm știrea sub toată rezerva până la confirmarea ei, pentru ca decepția, în caz negativ, să nu fie și mai mare.

GIORG

Navigația în Dardanele

Deschiderea navigației pe Dunăre urmând să aibă loc în cursul următor al armatorilor noștri condițiile pe cari trebuie să le îndeplinească vaporarele pentru trecerea Dardanelor.

Orice vas care părăsește Constantinopolul cu pasageri și care dorește să treacă Dardanele noaptea, trebuie să anunțe telegrafic cu cel puțin 48 ore înainte de plecare „Blorul de control Chanak”, indicând numele vasului și data trecerii.

Căpitanul este dator să se prezinte căpitanului interaliat la postul secret ce trebuie să facă biroul în momentul trecerii.

Vaselor care nu se conformă dispoziției chiar posedând semnalul de recunoaștere tot nu vor putea trece Dardanele noaptea. „Blorul de control Chanak”, poartă în timpul nopții trei focuri verticale „Roșu-verde-roșu”.

Vaselor vor trebui să manevreze astfel ca să treacă cât mai aproape de bloruri în cheilune.

Cronica Tulcei

Alienatie. — Individul Andrei Teofan, dând semne de alienatie mintală, și periclitând siguranța publică, a fost înșinat poliției, pentru trimiterea lui la ospiciul de alienați.

Furt de oi. — În noaptea de 8-9 Martie a.c. au dispărut din curtea locatarului Gheorghe Manacu din comuna Cârjelari, 4 oi.

Se bănuiește ca autor al acestor furti, individul Gheorghe Mocanu, care a dispărut din comuna împreună cu oile furate.

Banchetul dela Sfatul Negustoresc. — Aseară s'a dat un banchet în saloaul Sfatului Negustoresc, de către Consiliul de Ad-je al sfatului, în onoarea parlamentarilor județului nostru.

Au luat parte, comercianți, industriali și agricultori. După banchet s'a înțeles constituirea asupra nevoilor orășului și județului de cari parlamentarilor noștri au luat notă.

Agresivitate. — Agentul de poliție Izzail Regro pe când mergea pe strada Gioriei, a fost atacat de mai mulți indivizi necunoscuți, cauzându-i grave leziuni pe cap și corp.

Pacientul a fost transportat la spitalul comunal pentru a se da îngrijirile medicale necesare.

Coștili de recrutare al clasei 1923. — După cum am enunțat, în ziua de 20 Martie a. c. Consiliul de recensământ al înșinilor clasei 1923 din județul Tulcea își va începe lucrările. Președinte al consiliului a fost d. colonel Nicolae Alexandru comandantul cercului de recrutare Tulcea.

Gurșile de pasageri pe Dunăre. — La 15 Martie a. c. vor începe cursele de vaporare pentru pasageri și mărfuri între Brăila-Tulcea, Sulina și Brăila, Ismail-Vâlco-

Tipuri și impresii

Ras peste tot... adică fără barbă și fără mustași. Ca înfățișare de băbă seculară, în vârstă, în vârstă de sex contrariu, în vârstă în vârstă în ocupat, pur și simplu, cu țierbera broșurilor, cu sângele de nouă înși, cu lărbă fiarelor, cu avocarea lui Școaroi, într'un cuvânt au vâjzător.

Amical me Steaur, pictor de profesie, dacă ar fi vroit să zugrăvească (pentru înmormântarea toalei lui) pe străbunul nostru comunal, n'ar fi trebuit, doamne ferice, să se obosească cu vre-un voiaj în Africa. Ar fi fost de ajuns să rașe, foarte respectuos, pe lipii noastre săi pozate, căci cu suntem alături ca același ar fi făcut cu plăcere, fiindcă de altfel... nu e nici prost și nici om sau la suflet. Și apoi, câte figuri celebre din galeria celor mai desamăzate oameni, a suferit la înșăburile lor caracteristice, urmele înșăburilor și trădătorile originii noastre darviniste!

Vroii să știți cine este? — Nici eu nu știu. Ca el un înșăburat mult. Vroii să știți ce este? — Înțelegerea și puse-o greați; el nu mai este a fost, a fost al-dată!

Un amic al său (din cei puțin cari i-au rămas), îl fridona deșănți la o cafele, în surdini și în plină admirație, căntecul bătrânesc, lost-i-lei că-i fost și bătrânul vecherului bămbaș galei prin funeraliile lui în șă și în șă!

Activitatea în șă și în șă. — N'o-nușc, nici nu se vede. Aceștia, urmele băbe, aceștia case și aceștia obiceiuri ce se găsesc, în preșința lui, acum o jumătate de secol, se restă și astăzi, acolo, de orice situație, înșăburile și înșăburile semblașorului și deșăburile, pe care nu i-a putut înșăbur pe care nu i-a putut înșăbur!

Subru din cauza oboselii, cinstiții din naștere, spăcări prin prudență, cămpăniile vorbă și corect în orice situație, erenșăburile din urmă i-au hotărât să se înșăbur. Întreg, în toa lui Ovidiu și să treacă astfel, nemuritor și rece, prin labecile înșăburilor a tuturor celor pe cari al-dată i-a scrii și i-a scrii!

La singurătatea sa, o mână alba mai acură de praf, din când în când lăconșele tracăului și poște că acesăși izolare a sa de restul lumii a fost și fericierea lui unică.

De rândul ăste, lipii mea a fost și un om. Al. Oher.

Cercetarea fraudelor fostului regim

Buc. 16 Martie. — Eri a fost interogată la parchet d. Argelolanu, în chestiunea fraudelor dela comisia pentru contingența creșterilor. D-sa nu a făcut nici o declarație importantă, mărginindu-se a arunca vina pe d. Goga. Tot eri, au fost interogată și fostii secretari generali dela industrie și interne, în aceeași chestiune. Ei au făcut declarații importante; interogarea lor va continua și azi toată ziua.

Din Lazmahale

Aseară, pe când locitorul Boris Lazăr Borovici se îndrepta dela cafele spre casă, a căzut în stradă murdă subit. Cărușul de noaptea dând peste cadavrul victimei, a anunșat pe șeful postului de jandarmi, care anunșând parchetul a primit ordin de incuviințarea facerii autopsiei și înmormântarea cadavrului.

Decedatul era foarte iubit de consătinii săi fiind unele-mai pasale.

Din Lazmahale

Aseară, pe când locitorul Boris Lazăr Borovici se îndrepta dela cafele spre casă, a căzut în stradă murdă subit. Cărușul de noaptea dând peste cadavrul victimei, a anunșat pe șeful postului de jandarmi, care anunșând parchetul a primit ordin de incuviințarea facerii autopsiei și înmormântarea cadavrului.

Decedatul era foarte iubit de consătinii săi fiind unele-mai pasale.

Decedatul era foarte iubit de consătinii săi fiind unele-mai pasale.

Decedatul era foarte iubit de consătinii săi fiind unele-mai pasale.

Decedatul era foarte iubit de consătinii săi fiind unele-mai pasale.

Decedatul era foarte iubit de consătinii săi fiind unele-mai pasale.

Decedatul era foarte iubit de consătinii săi fiind unele-mai pasale.

Decedatul era foarte iubit de consătinii săi fiind unele-mai pasale.

Decedatul era foarte iubit de consătinii săi fiind unele-mai pasale.

Decedatul era foarte iubit de consătinii săi fiind unele-mai pasale.

Decedatul era foarte iubit de consătinii săi fiind unele-mai pasale.

Note

Profecții din întreaga țară au fost chemați la București pentru a pune la punct chestiunea înșăburămintului primar, la oraș și la sat.

Desigur că această conferință va da rezultate pe cari noi le așteptăm de atăta amar de vreme.

În adevăr, după personal și programe, chestiunea cea mai de seamă, pentru intensificarea instrucției, este a localurilor.

Și dacă pentru personal s'au luat măsuri radicale prin înșăburarea de școli de învățători în fiecare capitală de județ, iar programele de învățământ se pot mai ușor modifica, fără multă cheltuiel, în ceea ce privește localurile ne găsim tot așa ca și acum douăzeci de ani.

O excepție face județul nostru prin localurile ce s'au ridicat din contribuția localurilor: numai că inițiativa și îndemnul de altă dată au rămas în al doilea plan, din cauza împrejurărilor politice.

Acum ne bucurăm din toată înțina și așteptăm ca înșăburarea din București să la înșăbur, să se spele pata ce înșăbură faja țării noastre, prin o contribuție a administrației și deci a tuturor forțelor viabile din țară.

Pornind pe această cale vom socoti o zi de fericiere atunci când copiii nu vor mai trăi în niște școli ca cutiile, așa cum le avem astăzi.

Yanile din Yastigi

Greva dela C. F. R. din Ardeal

Buc. 16 Martie. — În întreg Ardealul, muncitorii și funcționarii au hotărât să declare greva generală în caz când guvernul nu ar admite revindicările lor. Aseară a plecat o delegație din partea guvernului la Cluj, ca să trateze cu delegația funcționarilor și a lucrătorilor.

Polițe protestate

La corpul polițienesc Tribunalului local au fost depuse spre protest, următoarele cambit: Banca Românească o poliție semnată de Constantin Florescu din Constanța, în valoare de 500 lei. Credința Dobrogei d-lui G. Alexandrescu din comuna Sarogea de 1500 lei. Banca Maritimă Română d-lui Lazăr Vasiliu din Constanța, de 500 lei. Aceștia d-lui Ene și Ion B. Florescu din comuna Osman Facă de 1500 lei. Aceștia d-lui Gheorghe B. Florescu și Ene O. Florescu de 1500 lei. Aceștia d-lui Ion Bobăreș de 1500 lei. Aceștia d-lui Traian B. Florescu de 1000 lei. Aceștia d-lui Nichifor Bujoi din comuna Sarogea de 1000 lei. Aceștia d-lui Vasile N. Bujoi de 1000 lei. C. Edința Dobrogei lui Ite Ite N. Colabur din comuna Ghiușeni de 2000 lei. Aceștia d-lui Ghiță A. Bară de 5 mii lei. Banca de Scaut d-lui Petre Ionășii din comuna Bialbul de 2 mii lei.

Dela serviciul sanitar

Serviciul sanitar aduce la cunoștința tuturor părinților, ai căror copii au implinit trei luni și nu sunt vaccinați, ai aduce spre vaccinare la serviciul sanitar al orășului.

Ascendența vor prezenta și copiii născuți în anul 1912 pentru revaccinare, contrariu vor suferi rigorele legii.

Orele de vaccinare dela 5 până la 6 jum. p. m. Serviciul sanitar D-R MARGARIN

Doctorul Rosetti, str. D. Sturza No. 4 (vis-a-vis de Mercur).

Dela Curtea cu Jurați

Eri s'a deschis sesiunea de primăvară a Curții cu Juri din județul Constanța, având ca președinte pe d-nul Vasile Marcovici, ca membri pe d-nii judecători O. Iavian Șăneasa și Ion Opreșcu, iar foloșul ministrului public fiind ocupat de d. procuror Fundășean.

La ordinea zilei venind judecarea procesului de lăhărire privitor pe Vasile Chiriacescu dispărut, l'au condamnat la lipsă la 20 ani munca silnică, Maria O. Târnuș acuzată de crimă, a fost condamnată tot la lipsă, la 10 ani munca silnică.

Procesul privitor pe Boris Alanosof și Pelu Peaciu Selec acuzaj de crimă, a fost amânat pentru sesiunea de toamnă.

Dela Consiliul de Război

Consiliul de război al corpului 5 armată, a judecat eri următoarele procese:

Soldatul Oăndă Florea din regimentul 38 inf. și Turloacă Ion din reg. 20 obuziere, acuzaj de dezertare în țară în timp de război, condamnându-i la câte 3 luni închisoare.

Soldatul Păduraru Marin din regimentul de pașonieri și Rotaru Ion din reg. 39 inf., a căzuți de același fapt, au fost condamnați la câte 15 zile închisoare.

Soldatul Barlecu Iile din regimentul 40 infanterie, pentru același fapt, la 2 luni închisoare.

Celelalte procese au fost amânate, din cauza lipsei de procedură.

Din Dăeni

Manifestații. — În ziua de 2 Martie alegătorii dela senat din comuna Dăeni au votat la secțiunea Casimcea-Tulcea, iar a doua zi 3 cor. comunicându-se rezultatul, căteșii au făcut o adevărată sărbătoare — mai ales că, anunșându-se și rezultatul excelent din vechial regal, Bucovina și Basarabia, au arborat droșele; s'au înșăburat, s'a cântat și manifestat pe străd. La doua zi s'a continuat cu mai mare entuziasm la frunte cu d-l M. Popa președintele organizației partidului liberal din comuna cu înșăbură și funcționarii comunei.

Furt. — Făcătorii de rețe, nu rupt așa dela casa bătrânei Paraschiva Niță Frecea, văduvă, care dormea într'o buclărie, și intrând în casă i-au luat obiecte casnice și alimente.

Cercetările se fac de către energicul șef de post jandarm plutonier Stefan Lupu.

Dunare. — Din cauza timpului favorabil, storiurile care curgeau au dispărut, iar apa ce se revărsa inundând izlazurile locurilor, a început a se retrage.

Din Gârlicii

Străjerii de noapte au descoperit la apropierea cărușului, cadavrul locutorului Dobroge S. Văjilăș.

Incunștinând autoritățile la fața locului a sosit șeful de poliție care a constatat că victima purta mai multe înșăburări de ecșii, aplicate în partea sfângă a abdomenului.

Cum decretul era în cerșă cu locutorul Nicolae S. Stănescu, Nica Rădu și Nicolae Costea Rădușanu, bășăburile cad asupra acestora cari au și fost areștați și menșinți la postul de jandarmi, pentru facerea cercetărilor.

Parchetul fiind șezat a autorizat facerea autopsiei și înmormântarea cadavrului.

Dela micul parchet

A fost deus în arestul central din localitate Ion G. Golan, hamal la stație locală, căruia a înșăburăndu-i-se de către un pasager un geamantan pentru a l transporta în vagon, a găsit cu cale să se facă nevăzător împreună cu geamantanul.

Tot eri au fost depuși Iosif Herberly și Ștefan Iancu, autorii furtului de 10 mii lei dela agenția de vaporare „Argheșii” cari urmează să fie judecați de micul parchet.

Literare

Pagini din trecut

de N. DUNĂREANU

Înă cum mi-a descris un prieten plecarea românilor din Ismail la 1878.

Războiul între Ruși și Turci începușe. Rușilor le mergea prost. Se știe că și România vor intra în război.

Nu-mi aduc aminte bine ziua dar după cât mi se pare era într'o Jol după Paște 1877.

O veste străbătu ca fulgeral în oraș. Românii au declarat război turcilor, — regimentul 7 de linie pleacă.

A doua zi încă de dimineașă, pe bulevardul din fața So-

borului, forțate lumea în aglerea regimentului.

S'au gornale. Cele două batalioane se văd venind dinșăbură bariera orășului în înșăbură de companie.

Colonelul Cantilii, primește defilarea și se pune în fruntea regimentului. La malul Dunării aștepta vaporul Ștefan cel Mare.

Îmbarcarea regimentului a fost lungă și triată: preșințeam că ceva rău ne așteaptă. Un ceas în urmă, un tun negru se mai înșăbură pe cer, spunându-ne celor cari mai

rămășerăm pe mal, că totul e dus și vaporul e departe.

Străniți, nici vorbă, se bucuram; ai noștri în fața svonurilor care de care mai ciudate, rămăneau tot mai gânditori.

Da, intrasem în război ce a lăși și vestea răpărit Basarabiei, se repeta din gură în gură.

Doză săpimăni în urmă, s'a svonit că vin cazacii. Lumea din nou a prins a da buluc pe străd, a se înșăburădi pe la bariere, se ridicau pe accoperșuri.

Târziu, pe la ceasurile 6 seara, i-am văzut venind într'un nor de praf. De cum au intrat în oraș au și împărșit strășile: la malul Dunării, afară din oraș, în estule, s'au înșăbură și până pe oraș.

Deși eram aliați, deși era

o înșăbură înre noi, purtarea muscolilor era mai înșăburăcă ca e unor dușmani.

Din ziua acesta, mereu a prins a curge oaste muscălească. Un regiment intra pe o barieră, un altul eșen pe alta. Veneau cazaci, cerchezi, călșiri cu sălșii lungi, cu muzici de alșmuri, veneau păhoșii și în urma lor aile și șopli, treceau cherhanche și podroșurile, fără încetare, ca într'o poveste fără de sfârșit.

În oraș, pe bulevard, cănta muzica unui regiment de cazaci, dincolo un țară de lăștari de a-i noștri.

Lăștarii ziceau cu loc din accoperșurile lor:

„Dunărea ca lăș
„Pe-o înșăbură punte
„O trec înșăburat”.
Cazacii căntau; „Cazac sa

Dunărea” și parcă era un concușor, o înșăbură, așa pasușe pneau și unii și alșii ca să se arăte mai ceve.

A trecut o lună, două, a căzăt Orșiva, apoi Pleșna, noi așteptam ca ei să plece, dar muscolii tot mai înșăburăci s'așezau pe pământul țării noastre, se făceau stăpâni pe administrație, oraș, ca la e-ta-casă.

Pașele a venit cu mare tristețe. A urmat lăchetearea păcici; după acela vestea, amara vestea, că puterile Europene, au cedat cele trei județe, Rușiei. Și nouă tot nu ne venea a crede, până când lătrășau din zile, eșând în oraș, văd lumea înșăburăndu-se în lășă unele celenale. Măproșii, un alșă... Fiecare din cei care citeau plecuș capul în jos. Fără

să am curajul, întreb pe un cunoscut.

— S'a dus Basarabia, rășpunde el.

De așăși înainte nici e Rusia — adăguă un altul.

După un ceas ne-a chemat prefectul pe toți slăbușii la prefectură și Timănie că ne-a vorbit cam așa: „Domnitor, puterile Europei au hotărât ca frământa noastră Basarabie să fie trecută la Rusia. Reșemșăși-vă! Dumăzeul nostru e mare. Vă mulțumesc din înșăbură pentru sprijinul ce mi l'ați dat, și acum va poțese să dăți la primire chiar de mâini slujbele voastre, noilor stăpâni; apoi l'au podidit lacrimile și plăcându-și batișta la ochi, a plecat fără ca din ziua acesta să-l mai văd vredolă.

La trei zile după acela, mi-a

Din Silistra

INFORMAȚIUNI

Birourile redacției și administrației ziarului „Dobrogea Jună” au fost instalate în localul propriu din Strada Scarlat Vărnava (fosta Dorobanților) No. 25 unde a început și instalarea atelierelor noastre grafice.

D. N. Negulescu, prefectul județului Constanța, a vizitat Miercuri după amiază ora 3 „Căminul studenților Constanțeni” împreună cu d. C. Saray, inițiatorul căminului.

D-lor au rămas foarte mulțumii de ordinea ce domnește în cămin și de perfecțiunea și de folositoare.

Atregem binevoitorii atenție la d-lui Virgil Andronescu, primarul orașului, asupra mormenelor de gunoarie și cadavre de animale intrate în parterele, ce zac pe bulevardul Ferdinand și pe strada Cuza-Vodă.

Delegații guvernului român, însărcinați să primească despagubirile în vite, ce se cuvin României conform tratatului de la Neuilly, vor pleca zilele acestea în Sofia.

Un mic număr din aceste vite s-a primit în toamna trecută.

O delegație a societății demobilizaților de război din localitate, în frunte cu d-nii N. Ionescu, Dumitrescu, Roșcalet și consilierul comunei Popa s-a prezentat astăzi d-lui primar al orașului, cerând soluționarea de urgență a chestiunii impropriității demobilizaților.

Asupra unei relații apărute în numărul nostru de ieri, ca privire la un prunc adus la poliție, înmășă precizăm că d. Gheorghiu n-are alt interes în această afacere, de cât acela de a fi adus și predat pe nou-născut găsit, autorităților în drept.

D. S. Nicolae, agent la serviciul sanitar al orașului, a demisionat pe ziua de 1 Martie a. c., fiind numit pe același loc copist la prefectura județului.

D. Ion P. Calivis din localitate a fost dat judecării pentru uzurpare de titluri, dându-se drept mijlocilor de cereale oficial ai barsei din localitate.

Primăria a emis ordonanța No. 1119, prin care oprește avarierea sau depozitarea gunoariilor, pe strădă sau locuri vitrate.

Fiecare cetățean este îndatorat prin această ordonanță să-și măture trotuarul din fața proprietății sale, fiind obligat să aibe o îndă în care să-și depoziteze gunoaria care vor fi ridicate de către căruțele.

D. Petre Dubre, a fost numit pe ziua de 15 Martie a. c. în funcțiunea de intendant al palatului administrativ din orașul Tulcea.

Domnii abonați sunt rugați ca insistență a achita abonaamentele la prezentarea încasatorilor noștri.

Noua comisie intermunicipală a județului Durostor a fost astfel constituită: D. Dănescu, președinte, Karl Ali Hagi Abdula și Patrascu Vasile, vice președinți, Memet Bei Mustafa Bei, Stoian Șarof, Tudor Pandi Memet Carvania, Nazif Sali, Cararomancu Stoian, Gheorghiu Gh. C., Cristescu Vasile, Ceaușoglu Hassan, Iancu Vasile, Mișchea Tascu și Sali Hagi Ahmet, membri.

Căcărețul Constantin Nicolae Boghian, dela parohia Carata, a fost transferat la parohia Balghera pe ziua de 1 Aprilie a. c.

Apoi deodată ochii lui se umplură de lacrimi. Tremurând, s'apropie de mine și cu vocea înecată îmi spuse:

— Frate, și eu sunt moldovan. Sunt dela Soroca. Iată ce soartă amară am ajuns... în loc să fi venit voi la noi, ca să luajă la primire, am venit noi aici.

Apoi se întoarse spre ferăstrău, privi în gol, își luă bățul și într-o românească curată, șopti cu glas duros ca de copil: „Să amânăm ședința pe după amiază...”

De vânzare o trăsură cu o pereche reche hamuri noi. A se adresa Locotenent C. Origorescu str. Traian 27/100 245-10

Alfăm cu părere de rău, că d. Const. Partiano fost prefect se află suferind de câteva zile.

D. Gheorghe Dinu a fost numit controlor class II-a, la corporația meserieșilor din localitate.

P. C. Protopopescu protoereul județului, a fost chemat telefonic la ministerul cultelor și instrucției publice, pentru a lua în primire coile de 60 și 90 la sută, curenții prețurilor și cântăreților bisericesti, pe timpul campaniei.

Casa de găj din localitate, a adus 6 vagoane cu orz porumb și grâu arăut, care va fi împărțit populației rurale lipsită de semănțe pentru arăturile de primăvară.

În plasa Hârsova, a început de ieri distribuția priete locuitorilor lipsiți a unei cantități de orz pentru înșămănțări.

De două zile se află în localitate d. inspecor polițienesc Alimănescu, care inspectează polițiile din Durostor, Caliacra și Constanța.

În ziua de 2 Aprilie a. orele 9 dim., în sala cinematografului „Grand”, va avea loc adunarea generală a societății demobilizaților de război. Verbul comitet depunându-și mandatul, se va proceda la alegerea unui nou comitet.

Din cauza lipsei unui membru din comisiunea pentru judecarea comercianților speculanți, procesele ce urmau să fie judecate în ziua de 13 iuc. a fost amânate pentru ziua de 27 Martie a.

În oraș, s'au mai livit alte 4 cazari noi de scolarini, 2 de erizipel și 3 cazari de tuse convulsivă.

D. Lucian Gafenu referend statistic la prefectura județului a demisionat din postul ce ocupa pe ziua de 1 Aprilie a. c.

Pe ziua de 19 Martie a fost convocată comisiunea intermară județeană, pentru aprobarea conturilor pe anii 1920/21 1921/22.

La protoeria județului se lucrează la chitanțele de salar curente prețurilor și cântăreților bisericesti, pe trimestrul Ianuarie-Martie.

Sâmbătă 18 Martie a. Impunându-se 49 de zile dela moartea reventatei ATHENA PAPANTAVRU, se va oficia un parastas la biserica greacă din localitate, pentru odihna sufletului decedatei. Această ține loc de invitație.

Caporalul Brata I Chirilac de la spitalul militar al corpului 5 armată, găind un portmoneu cu o sumă de bani și diverse acte, a venit cu ele la redacția noastră, toamă în momentul când pigabășul, învașatorul Ștefan G. Tolea din comuna Eniștea s'a prezentat și el la redacție pentru a da un anunț în acest sens.

Întâlnindu-se ambii în birourile redacției noastre, caporalul Brata Chirilac a înmășă pigabășului portmoneul cu banii și cu actele, pentru care d-l învașator Ștefan Tolea îi adăse exemplari publici dându-i ca memento de cinste și corectitudine.

La Cinema Grand, ce începe de astăzi Joi și până Duminică, rulează cel mai elegant film editat în 1914 Rose de Nice sau „Tranzitul Nostru” în 5 mari acte. Rolul prin-impal este susținut de simpatica artistă Suzanne Delice.

NORA?

Cu începere de Miercuri 15 și până Duminică 19 Martie a. va rule la Cinema Bristol „Secretele Circului Barre” Jucător simpatic și rucoscutal artist din filmul Căcărețul fără Cap „Harry Piet”.

În curând XA-XA.

La Cinema Modern rulează cu începere de astăzi Luni 15 Martie și până Vineri, orele 3-a grandiosul film Fial lui Jarzq. începutul la ora 2 jum. 1/2

Se vinde la Tribunalul Constanța tanța scieia I prin licitație publică, în ziua de 16 Martie 1922, imobilul situat în orașul Constanța str. Cuza Vodă colț cu Dorobanților, propritalea moștenitorilor Chirpară. Licitația începe dela suma de 374,825 lei. Imobilul, libere după contract, la Octombrie 1922. 151-30

Marele Magazin de Manufactură și Galanterie
V. MISSIR FII & C-rie Soc. Anon.
 CAPITAL LEI 50.000.000
 Constanța, Strada Carol No. 23, Constanța

Face cunoscut onoratele clientele că pentru sezonul de primăvară, sosesc zilnic mari transporturi de mărfuri, cari se pun în vânzare cu prețuri mai efline ca ori unde precum: ștofe pentru costume bărbătești și flame, Mălășarii, Lenajuri, încălțăminte, Covoare, Perdele, Ciorăpărie, Pânzetur, Mănuși, Albături, Lăugere pentru bărbați și dame, baisturi, marchizele etc.

Bouboave Renaissance, zilnic sosesc proaspetele
PREȚURI FIXE
 Serviciul prompt și conștient 258-15

Din Oraș

Rozie. — Astăzi noapte Intră-gă-pareat polițienesc făcând o rezevă prin localurile mărginașe ale orașului, a arestat un număr de vagabonzi și femei ușoare, cari au fost reținuți la poliție pentru a li trimiși la urma lor.

Prostituție clandestină. — Au fost arestate, Elena Meltescu din strada Cuza Vodă No. 48, Elena Caria din strada Labovari 22, Marișora Carvulescu și Maria Constantinescu, cari au fost primate practicând prostituția clandestină pe străzi.

Vaporul „ELIANE” a descărcat cargul său din Melute la Constanțaopol iar mărfurile sunt descărcate parte pe chea parte la magazine și deoarece au sunit asigurate contra incendiului sau ori cărai alt risc, posesorii conșomamentelor sunt rugați a ridica mărfurile lor cât mai grabale, cunoscând că aceste mărfuri sunt depozitate în port pe riscul exclusiv al proprietarilor.

Pentru orice informații a se adresa d-lor Menahim & Navon str. Carol No. 2.

Agentie de vapoare
M. Dobrescu, B. Abramovich & Co.
 Societate în nume colectiv

Grupul de contabilii autorizati și experți contabilii din localitate

Incunoscibilitate

D. George I. Auneanu, contabil la sindicatul agricol, Jud. Constanța, domiciliat în str. Decabal No. 45, a făcut cerere pentru a li lasarea în acest corp.

Se aduce la cunoștința tuturor care or avea vre-o opunere de făc. s'a adresa în termen de 30 zile, conform art. 6 din regulamente.

Președinte, Ilie Mecu
 Secretar Leopold Popper

Publicațiune

Se caută antreprenor de restaurant pentru colonia C.F.R., care se va trimite la Techirghiol, pe timpul din 15 Mai la 15 Septembrie 1922.

Panem la dispoziție local pentru restaurant și bucătărie fără veselă, pe cere și-o va aduce antreprenorul.

Oferte se primesc la Direcțiunea Casei Muncii C.F.R. strada Bărbu Catargiu No. 18 până la 25 Martie cr. 250-2

De vânzare una casa cu trei camere, antetur, 2 bănci, beciu, toate de cărămidă, corlea cu pom fructiferi, suprafața 385 m. Str. Tepes Vodă 15. Informații la d. Simionescu str. Valler Mărcăleșeni No. 8. 251-3

Compoziție orice lei de metale vechi ca, aur, alamb, bronz, tucio, etc., plăind prețuri bune. — „Universala” soc. an. str. Carol 51, Constanța. 261-10

CROITORIA Bărbătescă
BADEA CONSTANTINESCU
 Strada Rahovei No. 5 (alături de Dobrogea Jună)

Execuție pentru sezonul de primăvară și vară, în cele mai moderne țenturi, costume și pardosuri, după ultimele jurnale straine. Execucția promptă. Prețuri moderate

Unul atelier special cu lucrători destoinici

AVOCATUL
NICOLAE ROSGULEȚ

S'a mutat din Mangalia la Constanța, Strada Mihai Viteaz No. 18

Malor N. Tălăngescu
 INGINER-HOTARNIC
 Autorizat de Onor. Minister de Justiție Str. Mărcăleșeni No. 22. T U C I A

Se înlocuiește cu repararea și curățarea și schimbarea garniturilor, garniturilor de țenturi, ridicarea de planșuri, lucrările etc.

Cadouri pentru LOGODNE, NUNȚI și BOTEZURI
 Împănțirea de artă. — Căsușoara de porțina — Mare asortiment de bijuterii fine

VERIGHETE de Logodnă Model 925

ARTICOLE BISERICESTI — OCHELARI — 1997

„MIRLAUB” ceasornicaria „Universala”

GEORGE BEREA
 AVOCAT
 Consultanță 7-10 a. m. și 4-9 p. m.

Str. Mircea 105 109-

George E. Dobias
 Fost magistrat — Avocat —

S'a mutat în str. Marcu Aureliu No. 14 Pledenă al la Consiliul de Război. 207-30

ATENȚIUNE
 A SOSIT la magazinul „Concurența” un bogat asortiment de

HAINA Gata
 pentru Sf. Sărbători, lucrata după ultimă modă din glofele cele mai bune. Incercăți și vă veți convinge și de prețurile care sunt convenabile față de surcarea mărfurilor. 237-15

„La Concurența”
 S. BELIVAN
 Strada Carol No. 66

La Banca Constanța
 se găsește de vânzare cauciucuri și camere pentru automobile și acid carbonic 213-10

Stuf împletit pentru tavan în mare cantitate se găsește de vânzare în strada Carol No. 126 la d-nii:

Alex. Nestoridis & Hagi Iani
 215-30

ANALINURI
 Sosindu-ne un mare transport de ANALINURI din cele mai renumite fabrici din Germania, cu toată majorarea de prețuri la fabrică, menținem tot vechile prețuri avantajose.

A se cere prețuri curent.
FRATII VASILIU
 Coloniale en gros, Constanța 182-31

Doctor WECHSLER
 MEDIC-DENTIST 1894
 Lucrări moderne în aur și cauciuc
 Consult 9-12 și 2-6
 Strada MIRCEA No. 53

D' Goldemberg
 — MAMOȘ —
 Boale de femei genito-urinare, sifilis.

Specializat în Berlin
 INJECTII intravenoase cu cearuri de mercur și Neosalvarsan 194
 Constanța Str. Kemuș Opreana 26

Stoian Gardev
 CONSTANȚA, — Piața Carol 5
 Mare depou de seminte pentru grădina de zarzavat în permanență se găsește diferite soiuri de seminte de țerburi, de flori și de lucrări din cele mai bune seminte țestrele Prețurile cele mai avantajose

„Ca ieftenirea trailului”
Frații Cornăteanu
 79, — Strada MANGALIEI, — 79

Sosind un mare transport de mezeluri din Bucovina, calități superioare de salam, costife, mușchi afumati și rolat, tobă și jambone, de vânzare en gros și en detail dela 24 la 24 lei kilog.

Deosemena s'a pus în vânzare cu autorizația Onor. Primăria Constanța o mare cantitate de porumb cu 3,20 lei și mălaur cu 3,50 kilogramul, 246-5

79, — Strada Mangaliei, — 79

Doctorul ROSETTI
 Chirurg. Secednar al Spitalului Genito-Urinare

Boile de femei — Mamoș
 INJECTII INTRAVENOASE (Neosalvarsan, cianură de mercur)
 Strada D. A. Starza No. 14 (vis-a-vis de „Mercur”
 CONSULTAȚIUNI 1-4 a. m. și 5-7 d. a. 247-30

De vânzare o bibliotecă în stejar masiv, demontabilă, pentru avocat, doctor sau inginer, str. Marcu Aurel No. 11. 219-10

„LA LAMPA ELEGANTĂ”
R. TUVY & Co. 266-39
 Telefon 59/2
 Strada Carol No. 30

A sosit și se vinde cu prețuri excepționale de leflin un mare asortiment de porțelaturi, sticlărie, țecămuri de masă de alpaca marca „Ursu”, diferite arlicole de menaj, case de bani, cărucioare pentru copii, precum și mobilă straina, dormitoare, sufragerii, birouri, scaune etc. pentru case vile și hoteluri, galerii de Bronz pentru Perdele. Nu cumpărați înainte de a vizita magazinul nostru.

ATENȚIUNE
Birourile Unite de Expediții și Vămuri
 Societate în nume colectiv

Aduce la cunoștință că pe lângă sucursalele din întreaga țară am mai înființat și o sucursală în Constanța strada Orașoara Cantacuzino No. 19 reprezentată prin d-l L. KLEINMANN Telefon No. 46/3

Se angajează cu orice vămuri, expediții pe căi ferate, maritime și fluviale, asigurând accelerarea sosirea lor la timpul fixat și garantând pentru orice lipsuri lipsuri survenite în cursul transporturilor până la destinație, cu însoțitori speciali ai Societății.

Autocamioane în toată țara.
 Expediem și mărfuri ca bagaje.

Centrale: București str. Caldei No. 26. Telefon 50/19
 Sucursala: Galați str. Brașoveni 55.

Tomisara, Cluj, Oradla-Mare, Brașov, Satmar, Iași, Arad, Corăuți, Chișinău și Craiova. 114-39

Marele Magazin de Ceasornicarie
P. ȘAPIRA
 CONSTANȚA
 CASA FONDATA ÎN ANUL 1891

Cadouri de LOGODNE, NUNȚI și BOTEZURI 224
 Argintărie de tot felul
 VERIGHETE de LOGODNE Model 1922
 Prețuri foarte efline din cauza aglomerăției de Mărfuri ce au sosit!

Rampa de Vinuri „DRAGAȘANI”
DEPOZIT CU ȚUCA
 și tot felul de Băuturi Spirtoase
 CONSTANȚA
 strada Ștefan cel Mare No. 7 (colț cu Mircea) vis a vis de Grădina Publică

Aurel Theodorescu
 În interesul D-lor Comercianți Cărculari din oraș și dela sale rog a vizita acest Depozit de Vin, țuca și tot felul de Băuturi Spirtoase 218

Byron Steamship Company. Ltd.

Linie regulată și rapidă
CONSTANTA DIRECT NEW-YORK

Vaporul Transatlantic de Lux
„TEMISTOCLES”
 de 16.000 tone, viteză 16 noduri
 vine la 29 Martie și pleacă la 30 Martie 1922

Vaporul Transatlantic 1994
Constantinopole
 de 23.000 tone, viteză 18 noduri
 a plecat la 14 Februarie

MEGALI HELLAS
 a plecat la 14 Martie a. c.

Vapoarele sunt acomodate cu tot confortul modern, având cabine pentru cl. I, II, și chiar pentru a III-a
 Se primesc mărfuri și călători pentru Constantinopole, Pireu și New-York
 Pentru bilete și informații a se adresa

M. Embiricos & Co.
 București Strada Academiei 2 157
 Și la sucursalele din: Braila, Galați și Constanța Str. Lascar Catargi 28 (fostul Haralambescu Bank 4)